

(一) 諭中國宜亟設市官
天津游客

僕前在天津嘗有上稿焉將軍市鐵路郵政漕運及度學官改置錢値其廢經檢改置市官等事均已嘗為論說謂中國今日或宜專事為政界中一大弊端幾稱官參撤署不裁一絕大漏卮幾置欲裁卒亦如故議裁冗員之說無日不詣吸於耳鼓而學官塞政界中之大廢物卒不能更張所可預備立憲之時代其政體如是自小人所以搃搥浩歌也惟市官一職不惟不早諸施行且亦無人齒及不揣迂贅請申論之

中國古有市官兒於較稽者不一而是然古人雖設此官而權限不滿職以未崇亦等於得更保正之儻耳無足輕重也蓋古人輕視商務列商於四民之殿勅以市儈目之其蔑視之意可見既輕其等級安有重視其官之理是雖設猶不設也

今日則不然民智日開知工商為國家命脈所關愈發盛則其民日臻富強商務衰則其國日就澌滅於是商戰之事起商戰而勝不操不矢可以傾覆人之國家如印度緬甸諸國是已被歐美諸邦如商之為用大也內則設商部以維持之外即外貿事以舊譯之一有警報立發兵艦以助聲威為之望外侮凡斯之急皆以鄭重其事市商才之重若此可不思所以護衛之乎

今曰設市官亦保衛商政之一端且蓋市官不設則交易之消漫無頭緒而爭訟之端因之以起且市價不平閭閻始受其害有旨以督之而諸事賴其督賴商務在不榮集目上者平或詣中碑闕城池澗人小壞市以億兆計者恐石置官不惟体憲支給為難目亦不勝紛擾矣烏乎可咎之曰不然君第知其一未知其二目今中國如經歷兩磨王溥典史巡檢等官所在皆是此等皆抑挫之日無裨於事國家歲屢無限餉精以養此等間津不惟無益且以累民如能將此等廢員悉姑改置市官不過一轉移間即可化無用為有用豈非計之善者乎

若虛市庫之多欲處處設官雖盡補此等閒員使之充缺其額亦有所不足是又須變通辦理未可膠柱鼓瑟也如每市置官無論國家無此政體而粉更煩瑣其勢亦有所不能必有法以處之乃可今地方有繁瘠之分即設官有彙寡之別市雖無限而會則有限擇州縣之大者則

本館專

或曰如君言則此官亦聞曹耳不較經歷巡檢等尤爲冗員乎不然市官所理之務最要如全物謂整饬完諸事皆重責市蓋物價不則諸貨自可流通無壅塞之弊既以糧食一件自之能使米價平均不誚奸商居奇牟利斷糧偶遇荒旱外可不求薪桂米珠易其貴之重者乎至且牙雀角之爭爲關閘排難解紛猶其餘事耳

○港事彙錄 初三日電云政府賜英使官
英政府以中英交涉尙有未滿意處不許接
同日上海電云十七日江蘇銅元因折用
故毀店罷市聲勢洶湧○初五日電云漢路
添會辦處保府紹怡堪勝此任○又電云慶
漢路不借○又電云張之洞核議已成開樞府決議
謂外部宜力爭延吉澳門大東沙名交涉免
訂成租界坐失利權○又電云徐世昌初四
抵京到郵傳部商討之任○又電云樞口議
高而讓一劃界全權現將請旨不派會辦人
俾免分權○初六日電云外辦囑楊士驥措
贈回天津地界楊畏難辦力陳為難情形○
電云錢能訓奏諭速頒明緒以破荷人陰
云云

○慶耶尙未能辦事 慶耶因肝氣復發三
未入鏡約八日爲期慶耶大行兩宮頤賞遺念
品之期慶耶欲力疾前往行禮攝政上圓臉
續往視並諭可多歇息幾天隨意靜養當以
車爲重○在此虛文末節云云聞慶耶肝病
已大愈不日銷假並無告退之意又慶耶向
不甚虛假間有小恙亦仍力疾進內自兩宮
繼升遐又冀用凱旋缺後屢屢請假雖因肝
常犯之故故外間疑其有告退之意云

○將設商埠大臣 政府以各省開闢商埠
往損失主權凡中國自行開放口岸一律不
海關辦事照例仿照日本官制另設專官名曰
埠大臣歸外部農工商部據選貿通法律及
交涉之人員奏請簡放並授以直接向都交
之權遇事不必商請督撫以期聲氣相通

○攝政王勦程德全之語 程德全召見時
政士謂之曰鴉良諱慎公正儉樸不羣惡避
事不辭勞怨任官數十年其良處盡在於此
情稍涉拘泥而於外交新政兩項稍有不當
處故乃簡爾巡撫本大務須實力杜襄認清
審所在應辦之事宜與鴉良和衷共濟切實
辦毋負朝廷之期望云

○內閣大臣 慶耶內閣前因奉旨設獨立山
五人臣諭法未經具奏官憲於外事爲某耶
覺當即震怒嚴交該管人員稽查官憲之人
嚴究懲現今內閣人員大形惶恐並擬定將
嚴防辦法云

○注意頃相關花草何用 清太后因頃相
係那拉后居住之所一切官殿景緻自宜加
守護以垂紀念目前特傳諭該總管太監務
山前山後各種花草每日督帶夫工七十名
真灌養勤加培護不准稍有荒蕪以慰那拉

(一) 莫明之妻張氏，人稱莫夫人。夫姓張，名瑞麒，字瑞麒，號瑞麒，人稱瑞麒先生。瑞麒生於清嘉慶丙午年，卒於道光己未年，享年八十有二。瑞麒性情溫和，待人接物誠實，尤善於處事。在官場上，他從不以權勢自居，而是以誠實為本，與人平等相處。瑞麒在官場上聲譽甚高，人稱「瑞麒先生」。瑞麒在官場上聲譽甚高，人稱「瑞麒先生」。

○迷信未除 閏中年例三月念四日
爲迎泰山神之期多數旗人著黃衣持
香者在荷枷者有穿紅衫爲斬犯者以
俗呼爲懺悔良廟近年民智漸開惜於
信之事尚未破除淨盡也

(一)泉州又有會黨 泉州防營拿獲會
黨一名解赴廈門由洪提勞廳訊而據
稱實充當兵勇遣散回籍後曾在湖南
次來泉因散放飄布被獲云云聞起確
方刊有英雄聚會字樣現已由廳錄供
督核即矣

(二)悔聽婦言 陳甲石興化之東關各
路下村人也平日視財若命惟兄仲叫
曉日娶妻某氏獅吼口闊於外甲容忍
奈之何相遺石田與兄弟嘗共食之有
帳甲與弟分拆以石田與之弟弗甘遂
同室爭不及覺相鬥之日肱誤中弟之
入黃泉甲觀此情形不禁掩胸頓足抱
頭若甲者悔將何及耶甲之好聽婦言
戒諦

(三)紳士不贊成加稅 截厘金加貨稅
清政府擬派鄧丁兩員紳會同商辦等
大吏以半體重人特錄由移請該兩紳
許吳各紳一同到署會商鄧某以截厘
稅幹舌嘗能辦到若如現議倘照厘金
老則商民必不肯從丁某則謂今昔民
苦日當易勸導全則實非紳士所能爲
鄧固面向大吏力辭而退云

(四)高人臣遊歷前山近述 高而險於
澳後傍有考查各事以前山屬境及濱
處及移助水泡底無不一一詳會又以
河仔所歸巡賈勢力不足而擴將界線
陸務務又以海面管理船隻係在全澳
日葡人如何佔奪情形詳細詢查以爲
辦劃界交涉之資料云

(五)香港人有怨現字之怪記 去月二
督派趙委員會同前山廳同知同到鑿
勘界址事認在該處河諸公地方之大
有字跡朦朧細認其文曰奉憲斷結香港
廟埠塘一字傳聞如是未知來歷如

○廣州內地大風 上月十七日附近
縣鄉遭颶風災害聞說大沙頭車站之
被吹去並傷各物極多而斯事所以遲
者實因西水災情以致鄭自越浦云

十八日到一處作禮儀
拜舞有拜於此等迷
人人宮俗千百計
謂該令還一面
胡芝供前在情結會此
圖章一松齋讓諸松
忠門下而相和之而莫
自某氏目某氏連致操戈
虎屍入哭要穴竟者尙其
小當經智不同更復加
前山及江潘不加稅雖力因與
設水泡口外內偕同前
石頭現洲埠踏前山及江潘
省城各山場神何也

七 論
時人謂之「中國之父」，固非可此
謂也。其一、是極口否認「華人種族」之說，以
示其不干涉殖民地之政策，干涉殖民地者，當為
門檻者，此上所言大抵不能據。其二、是其文
以偏詞恣肆已至極之華人者，如果有人協助
美國衙門，自守我友之罪，或至再根拏，各即
當將其人檢出，袒國盡吾權力之所及，施以最
兇殘之苦刑。云閒外務大臣諸士現已收到必
珠卜埠巡捕所會獲之清公使伍廷芳所寄恐
嚇之函件矣，猶憶數年前當於約滿明合衆國
議會方面議於約事，自伍廷芳竟違例越禮明
日早臘親到各處運動，使禁例不能通過議院
又往四處演說反抗禁例及主行例之人，及美
國行政部批准再行禁約時，他已不稱其公使
之職矣，倘非東方聯清派之勢力以爲之助，則
美時我美本不應再接之，因抵制美貨之風潮
曾未止息故也。至倡起發難抵制者，論者紛紛

中大打堂之日出，出人以久有四月既終，
捕房填聞。聞人某甲乙皆以人力車爲業。
時晡爲眾人之散類丙丁等角來四出遊玩，經
四點鐘神疲力盡，借給車輛三角，甲乙向討反
爲所殿，甲乙仍告隨之，恰遇四白十二號巡差
乃急呼捕而諸散類已分頭遁去，祇拘得某丙
一人，送捕歸落云。○潮人何某居外鑑光八十
號，昨到捕報稱午間偶睡，被匪入戶竊去衣服
等件，共值十七元餘，疑係同籍吳阿月所爲。現
吳已不知去向，云云。○聞人駱某居日落邊七
百一十九號，到捕報稱破曉時被匪壞其後門
而入竊去布襪二件，共值兩元半，特照例報案
以待查緝云云。

告白
自即日起招租，凡有欲承租者請到
新嘉坡前街光諸商討如欲配搭者請客
請到新嘉坡相商此佈
宣統四年四月廿一日
代理人高源號
便 告 出 租
茲有居家兩一座在大
門牌廿六號欲出租
君有意承租者請到
虎五號門牌相商居處
宜此佈

舊約全書上冊第十一報
西曆一千九百零九年六月一日
香港大學捐資事項
擇吉日捐
啓者茲將各款有關本組
祠堂及海珠廟大伯公祠均極有年所大
歲然敝宇久已不堪奉集眾議上擇吉日
修葺廟貌當新廟宇神像式樣惟現下甚
篤器捐甚恐有不肖之輩藉此以爲網利
冒名棍騙一經察覺定即追回有司嚴懲
茲特字奉告 諸君倘信女僞有喜歡慶
請移玉歸此幸義興街總理吳德志總
辦若於後議須向各善戶勸募時則當另
程并及所舉定捐收之人銜名預先佈告
留意庶不爲彼輩所欺蒙則神人共慶無
無盡矣特此佈聞

宣統元年梅月二十日

重修海珠客族祖德祠總協理人

及啟德加理園一號樓其地號老華
里單士代理人各項保全 諸商光焰
行相各款由 壬午年正月十一日
立
文打連來亞保寧 本號代理人保
險及屋面各貨物及屋宇保費半官
廟請到土庫街廿九號門牌本號內相
宜統元年三月十一日

本公司專
門代理
本號平
子保費
牌本號
車身保
火諸君光
相商此佈

